



扫码查看解析

2021-2022学年河南省平顶山市八年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为120分。

一、积累与运用

1. 阅读下面语段，回答问题。

中国拥有五千年悠久的历史文化。四大发明震惊世界，四大名著文采飞扬，唐诗宋词如歌如画。那一个个遒劲（ ）有力的方块字，正记载着我们祖国的悠久文化，民间皮影、剪纸、糖人、泥人更是惟妙惟肖（ ），令人惊叹不已。目前，我国已经成为世界第二大经济体，人民生活水平显著提高，在国际舞台上一展雄zī（ ）。总之，中国未来的成就值得世界各国shì（ ）目以待！

- (1) 给语段中加点字注上正确的拼音。

遒劲 _____

惟妙惟肖 _____

- (2) 根据拼音写出正确的汉字。

雄zī _____

shì _____ 目以待

2. 下列说法中不正确的一项是（ ）

- A. 句子由部分构成，主要有主语、谓语、宾语、定语、状语、补语。“一位老人微笑着喝从森林中打来的泉水”一句中“微笑着”是状语。
B. 消息的正文结构通常按照重要性递减的原则安排，即所谓“倒金字塔结构”。
C. 《白杨礼赞》是一篇托物言志的散文，写于解放战争相持阶段，文章借白杨树讴歌西北军民团结抗战的伟大精神和顽强意志。
D. 律诗是近体诗的一种，每句五个字或七个字，简称“五律”或“七律”。通常的律诗规定每首八句，也有十句以上的，称“排律”或“长律”。

3. 请在下表横线处填写相应的古诗文名句，完成积累卡片。

主题	古诗文名句
色彩达意	古典诗词，巧用色彩表情达意。李贺《雁门太守行》“①_____，②_____”用色彩渲染黯然凝重的氛围，烘托战地的悲壮。
瑰丽想象	辞亲远游的李白，在船头眺望江天，生出“③_____，④_____”（《渡荆门送别》）的瑰丽想象；饱尝颠簸流离之苦的李清照，借助“⑤_____”（《渔家傲》）的想象飞往人生理想境界。
自然山水	古代名家歌咏山水，文字凝练。郦道元用“⑥_____”（《三峡》）四个字概括了三峡春冬的秀丽景色；陶弘景用“⑦_____，⑧_____”（《答谢中书书》）八字写出了三种风物，境界清新。



扫码查看解析

4. 不同体裁的作品有不同的阅读方法，任选下面一部作品，借助材料，解说应该采取的阅读方法及理由。

A.《红星照耀中国》1936年斯诺带了当时无法理解的关于革命与战争的无数问题，冒着生命危险，进入陕甘宁边区，收集第一手资料，完成了《西行漫记》的写作。斯诺作为一个西方新闻记者，对中国共产党和中国革命作出了客观的评价，并向全世界作出了公正的报道。

（选自胡愈之《中文重译本序》）

B.《昆虫记》我竭力坚持真实第一，一丝不苟。我为了学者、哲学家，将来想去解决本能这个难题的人而著述，我也为了而且特别为了少年而著述，我想使他们爱那自然史。

（选自法布尔《昆虫记》序言）

5. 阅读下面材料，按要求答题。

班级开展“我们的互联网时代”之“网络词语小研讨”综合性学习活动，下面是搜集到的资料，请你参与完成相关任务。

材料一 新京报快讯 据商务印书馆微信公众号消息，作为年度“汉语盘点”活动最具网络特色的组成部分，2021年12月6日，“2021年度十大网络用语”由国家语言资源监测与研究中心发布。本次发布的十大网络用语依次为：觉醒年代；YYDS；双减；破防；元宇宙；绝绝子；躺平；伤害性不高，侮辱性极强；我看不懂，但我大受震撼；强国有我。

材料二 当代青年肩负着传承红色基因和建设社会主义现代化强国的重任，“强国有我”的誓言体现着青年人的担当和信念。“躺平”只当是奋斗征途中的小憩，是为了积聚能量再出发，并不是当代人的日常生活状态。相信生活中那些让人“破防”的拼搏瞬间，将继续感动和激励着大家，致敬每一位奋斗者！教育是国之大计、党之大计，党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，作出“双减”重要决策部署，促进学生全面发展和健康成长。2021年东京奥运会期间，中国运动员奋勇拼搏，在射击、跳水、举重、乒乓球等多个项目的突出表现，赢得全网“YYDS”的刷屏喝彩。近年来，新的科技概念不断出现，“元宇宙”描绘的虚实结合的社会生活形态令人向往，不少网友表示“我看不懂，但我大受震撼”。幽默是网民日常交流的重要元素，诸如“加油，你差点就追上我了”等“伤害性不高，侮辱性极强”的语句深受网友喜爱。

- (1) 给材料一的新闻拟一个标题。
- (2) 结合材料二相关内容，从“YYDS”“破防”中任选一个用非网络语言解释。
- (3) “绝绝子”“躺平”这两个网络用语，哪个最有可能被收录进工具书？请说说你的理由。



扫码查看解析

二、现代文阅读（共28分）

6. 阅读下文，完成问题。

浪漫的母亲

①我一直觉得，母亲从骨子里是个很浪漫很浪漫的人。

②记得小时候，切面条时，母亲总会把我喊到案板前问，想吃啥样子的面条？我呢，仰起脸蛋，边瞎想边瞎说，母亲就按我说的样子来切：三角形，菱形，正方形，长方形……父亲总责怪母亲，大人没大人样，你就跟着娃贪玩吧，吃顿饭都吃得乱七八糟的。

③父亲不知道的是，就是因了我的参与我的瞎想瞎说，我才嬉戏般吃完没油水没菜的杂粮面条，还吃得有滋有味。

④用糜子面、玉米面、红薯面蒸馍馍时，母亲更民主。只要我们兄妹没事都可以趴到案板上参与。洗干净的各种豆子就放在旁边。馍馍的形样随便捏，可以在里面放进自己喜欢的豆子。母亲只是强调说，自己捏的馍馍蒸熟后就是自己的了，得吃完，不许耍赖的。

⑤有几粒豆子包在里面，而且是自己包进去的，我们就没有抱怨地吃着其实并不喜欢吃的各种馍馍。

⑥想想看，几个箅子上，东倒西歪着不同形样的馍馍，谁家会这么开明？只有浪漫的母亲才会想到用种种方式刺激孩子们的味蕾唤起孩子们的食欲。

⑦母亲的浪漫，当然不止这些。

⑧想想，吃个苹果都像过年般隆重的年月，院子里的苹果树上结了多少苹果，都在母亲反反复复中数得清清楚楚，我们绝对没有机会偷吃的。

⑨摘苹果是母亲亲自做的事。高处，母亲会站在梯子上小心地摘下来，绝不会不小心撞掉一个苹果的。不过，母亲每次都会留一个苹果在树上，说是鸟雀也得吃。

⑩树上是结了好些苹果，可一条巷子好歹也二十几户人家，每家送两个，也留下几个让我们吃。我们自然也不会空手回来的，我们不过是用苹果一种味儿，换来了很多味儿。

⑪人都吃不饱，还给鸟雀留。一棵苹果树让我们吃到了许多味儿。这些，都是母亲的浪漫。

⑫记得那年我要外出求学了，母亲把我和父亲送到了村口。我们准备走了，母亲又喊住了我，问，你把啥忘了？我想了一会儿，没想起什么。母亲从兜里掏出一把钥匙，后面还挂着一个小绒球球。母亲说：“把咱屋里的大门钥匙带上，我娃走得再远，都会觉得像在自家屋里一样敞坦。”

⑬父亲嘴角一撇，不屑道：“就没个大人样，娃都上大学了还玩呀。”

⑭“想家了，看看钥匙。”我和父亲已经走了老远，母亲还在叮咛。

⑮还别说，想家了，我就掏出钥匙。看着看着，恍惚间就进了家，就来到家里的角角落落，想家的难受劲就被慢慢地稀释了。

⑯我一直觉得，给我钥匙是母亲做的最最浪漫的事。

⑰种田时的母亲也是很浪漫的。田地分到各家各户了，人家种庄稼，都可着边种，恨不得不留地畔。母亲倒好，地前面种一溜向日葵。只是图个好看，——不等熟好，就被路人摘了。在父亲嘟哝不合算时，母亲说了，咱看了芽儿拱出地面，看了叶子变宽变大，还看了多日的葵花盘。人家就图了个嘴快，还是咱划算。

⑱瞧瞧母亲，连算得失都算得如此浪漫！



扫码查看解析

⑯说实在的，我成长的快乐真的得益于母亲的浪漫。

⑰也记得三十多年前去赶集的事。一毛二分钱一碗香喷喷的踅面，娃娃们围着吃，大人们乐呵呵地看着，不吃也香。母亲却把我拉到书摊前，慷慨地给我两毛钱，并嘱咐道，好好看。

⑱母亲信奉“嘴瘾一过就消化了，眼瘾一过就留心里了”，当别的母亲给自家孩子带回来吃的东西时，她给我带回来的多是本子、笔，或者书。三十多年前的关中农村，连吃饭都是问题，母亲却给我订了一年的《少年月刊》。

⑲巷子里别的女人不理解我的母亲，说她“不会过日子”。可我知道，是浪漫引领着我的母亲，站在“今天”里看的却是“明天”的风景。

⑳我喜欢母亲身上的那股浪漫，我今天之所以喜欢写作，多半是继承了她的浪漫吧。我更想把它作为一种财富，让我的孩子传承！

(作者：张亚凌。有删改)

- (1) 在作者笔下“浪漫的母亲”的“浪漫”体现在哪些方面？请结合全文内容分条概括。
- (2) 阅读文章第⑫至⑯段，分析作者是如何表现母亲的“浪漫”的。
- (3) 本文是一篇回忆性散文。作者回忆了浪漫的母亲的许多事，是如何把这些事有条不紊地组织在一起的？
- (4) “浪漫”的母亲对作者产生了深远影响，你的母亲也一定在影响着你，你会用哪个词来形容她？请结合生活实例说说理由。

7. 阅读下面两个文本，完成问题。

【文本一】

①老龄化是社会的深刻变化，对社会保障体系构成冲击。根据第七次全国人口普查数据（2020年），中国60岁以上老年人口为2.64亿，占比18.70%，其中65岁以上老年人口1.91亿，占比13.50%。与2010年第六次全国人口普查相比，60岁以上人口比重上升5.44个百分点，65岁以上人口比重上升4.63个百分点。老龄化加速，将使老年抚养比快速下降，为现收现付制的社会养老保险带来压力。根据第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查结果，2015年中国失能、部分失能老年人达到了4063万人，占老年人口的比重为18.3%，以此比例推算，A.中国当前大约有5000万需要被护理的老人。

【文本二】

②随着我国社会老龄化的加剧，近年来，智慧养老不断被提及。智慧养老是利用物联网、云计算、大数据、智能硬件等新一代信息技术产品，实现个人、家庭、社区、机构与养老资源的有效对接和养老资源的优化配置，推动养老服务智慧化升级，提升养老服务的水平。人工智能作为一个可靠的帮手，将为智慧养老服务的发展提供全新的解决方案，显著提升老年人的生活质量。

③针对独居老人及行动不便者，南大苏富特科技股份有限公司研发了物联网“智慧养老”项目。利用物联网技术，通过各类传感器告知家人，使老人的日常生活处于远程监控状态。比如，老人在家中摔倒，地面的安全传感器就会立即通知此前协议约定的医护人员和老人亲属；如果正在煮的东西长时间无人问津，那么，装在厨房里的传感器会发出警报，提醒健忘的老人家，或者万一老人已经外出，也没有关系，如果报警一段时间还是无人响应的话，这时煤气便会自动关闭。

“智慧养老”不仅将时刻保护老人的安全，还能全方位监测老人的健康状况。比如、借助手腕式血压计、手表式GPS定位仪等，不仅能随时随地监测老人的身体状况，做一个随



扫码查看解析

身携带的“药匣子”，同时，还能知晓他们的活动轨迹，发挥“隐形伴侣”的作用。北京市朝阳区面向社区内老人发放了350块智能腕表，可随时监测佩戴人的血压、血氧、心率等基本健康数据，设有一键呼救、亲情拨号等简易操作功能，为老年人提供安全保障。智能腕表还可通过移动互联网实现监测数据与老人亲属、社区卫生服务中心“云同步”。

④此外，智慧养老技术发展的突破点还有养老陪伴机器人。它们可以同老年人对话，甚至还能和老年人跳舞、玩游戏等。而“天猫精灵火眼”还具有识别药盒的能力只要用“火眼”扫一扫药盒，就能播报药品药名、功效和过期日期等信息，其可识别超过4万种药盒；比利时一家机器人公司开发的卓拉机器人，不仅会帮助使用者上体操课，还会走动、说话、唱歌和跳舞。

⑤在人工智能的加持下，融入物联网、大数据等智能化技术的智慧养老产品和解决方案不断涌现，为智慧养老发展增添了新的活力。2020年7月以来，“五福AI助老”项目率先落地北京3个试点社区，项目以小度智能屏设备为信息接入端口，搭载五福智慧助老平台。B.不少用户反馈，语音控制的助老智能屏，简单实用，特别是自己在家时，可以同它聊天，用它学习、上健身课……有时感觉它比闺女还亲，如同‘贴心小棉袄’。

⑥目前，智慧养老服务作为一种新兴业态，许多发展模式还在探索之中。智慧养老产业的健康发展尚有诸多待完善之处。据2020年发布的《中国互联网络发展状况统计报告》显示，中国有四分之三的老年人（约两亿人），未接触过互联网。

⑦业内专家预测，未来10年，人工智能将持续深度渗透到智慧养老领域，而智慧养老技术将变得更加多样化、人性化、高效化。在智能养老产品创新方面，产业发展将重点集中在智能家居、可穿戴设备、机器人等领域，并将融合5G、深度学习、大数据等先进技术，满足高精度定位、智能人机交互、安全可信运维等需求。

（选自《科技日报》。有删改）

- （1）下列对文本一和文本二的理解和分析，不正确的两项是 _____
- A. 文本一侧重介绍了老龄化对社会保障体系的影响。
 - B. 文本一主要运用了列数字、作比较的说明方法，说明我国人口老龄化加速。
 - C. 文本二运用了逻辑顺序，首先介绍什么是智慧养老，接着介绍智慧养老是如何提升老年人的生活质量的，最后指出智慧养老的不完善之处和未来的发展前景。
 - D. 面对我国社会老龄化加剧的现象，唯有大力发展智慧养老，才能提升养老服务水平。
 - E. 文本二第⑥段引用《中国互联网络发展状况统计报告》的内容，主要是为了呼吁社会关注从未接触过互联网的老年群体。
- （2）结合文中A、B两处画线句子，分析说明文语言的运用特点。
- A. 中国当前大约有5000万需要被护理的老年人。
 - B. 不少用户反馈，语音控制的助老智能屏，简单实用，特别是自己在家时，可以同它聊天，用它学习、上健身课……有时感觉它比闺女还亲，如同“贴心小棉袄”。
- （3）李爷爷是一位独居老人，子女远居海外，想到如何保障自己晚年的生活质量，他忧心忡忡。请结合文本内容，对李爷爷进行劝解。

三、古诗文阅读（共15分）

8. 阅读《富贵不能淫》，完成问题。

景春曰：“公孙衍、张仪岂不诚大丈夫哉？一怒而诸侯惧，安居而天下熄。”

孟子曰：“是焉得为大丈夫乎？子未学礼乎？丈夫之冠也，父命之；女子之嫁也，母命



天天练
扫二维码查看解析

之，往送之门，戒之曰：‘往之女家，必敬必戒，无违夫子！’以顺为正者，妾妇之道也。居天下之广居，立天下之正位，行天下之大道。得志，与民由之；不得志，独行其道。富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，此之谓大丈夫。”

(1) 下列选项中加点词语意思都相同的一项是

A.公孙衍、张仪岂不诚大丈夫哉	帝感其诚	心悦诚服
B.戒之曰	必敬必戒	引以为戒
C.安居而天下熄	居天下之广居	居安思危
D.行天下之大道	独行其道	道听途说

(2) 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈。

(3) 选文中孟子连用两个问句质问景春的用意是什么？

(4) 张兴是孟子心目中的大丈夫吗？请结合选文和链接材料具体分析。

【链接材料】

张兴者，饶阳裨将^①也。禄山反，史思明引众攻城，兴一举刀，辄数人死，贼皆震慑。城破，思明缚之马前，好谓曰：“将军壮士，能屈节，当受高爵。”对曰：“我大郡将，安能委身逆虏？今日幸得死，然愿以一言为诫。”思明曰：“云何？”兴曰：“天子遇禄山如父子，今乃反。大丈夫不能为国扫除，反为其下，何哉？”思明曰：“将军不观天道邪？吾上^②起兵二十万，直取洛阳，唐亡固矣。”兴曰：“皇帝无违德，禄山非数帝贤，是苟延岁月，终即禽耳。”思明怒，锯解之。

(选自《新唐书·张兴传》。有删改)

【注释】①裨将 (pí jiàng)：副将。②上：皇上。这里指安禄山。

9. 阅读下面一首诗，完成问题。

使至塞上

王维

单车欲问边，属国过居延。征蓬出汉塞，归雁入胡天。

大漠孤烟直，长河落日圆。萧关逢候骑，都护在燕然。

(1) 小哲同学在默写时把“征蓬出汉塞”中的“蓬”写成“篷”，请你帮他解释为什么这里用“蓬”字。

(2) 找出与“萧关逢候骑，都护在燕然”相呼应的诗句，并简要分析诗人抒发的情感。

四、作文（50分）

10. 阅读下面材料，按要求作文。

银装素裹雕梁画栋的景观是风景，雄浑壮阔跌宕起伏的文字也是风景；一人一事一笑是风景，荣誉挫折成长失败也是风景；人生的旅途中处处是风景……

请围绕“风景”这一话题，写一篇记叙性或说明性文章，题目自拟。

要求：①选择你最能驾驭的文体，写你最熟悉的内容，表达你的真情实感。②不要套作，不得抄袭。600字左右。③文中请回避与你相关的人名、校名、地名。